
구 분
2023년 제2기

과세기간
2024년 제1기

과세기간
과세공급가액비율 80% 70%
면세공급가액비율 20% 30%

[1]� 세법

문제� 9번�금액�수정

(1)� 수입배당금� 20,000,000원� ->� 14,000,000원

문제� 13번� :� 모두�정답

자료�(3)의� 거래처B에�대한�대여금은�가지급금에�해당하므로�신고조정�대손요건을�충족하였을지라도�세법상�

대손금으로�인정되지�않습니다.

따라서� 해설에서� 거래처B�대여금에� 대한� 대손충당금� 상계액을� 대손실적률에� 반영한� 것은� 문제풀이� 오류이

므로�모두�정답에�해당합니다.

�

※�참고�:�자료�(3)을� 다음과� 같이� 수정할� 경우� 기존� 정답과� 해설에� 오류가� 발생하지� 않으므로� 아래와� 같이�

수정하시기�바랍니다.

(수정�전)� ~� 2,380,000원은�거래처B(특수관계인임)에�대한�대여금으로�~

(수정�후)� ~� 2,380,000원은�거래처B(특수관계인임)에�대한�외상매출금으로�~

문제� 34번� :� 모두�정답

(6)� 표� 수정

수입배당금� 20,000,000원� ->� 14,000,000원

[2]� 경제학(거시)

문제� 25번� :� 모두�정답

IS의� T=21이� 되어야�하는데� 11로�잘못� 들어가�문제� 오류

문제� 30번�해설

①� 15년� 동안� 200만명이�출생하고,� 100만명이�사망하였으므로,� 총�인구수는� 1,100만명이다.

정답은 수정되지 않습니다. 

문제� 36번�해설

단기�총공급곡선�식� Y=P-380� ->�[수정]Y=P+380�

정답은 수정되지 않습니다. 



[3]� 재무회계

문제� 34번:� ②,� ④�복수정답

문제� 35번:� ①,� ③�복수정답



문제� 34번에서

"연결재무제표� 작성시� 비지배지분은� 종속기업의� 식별가능한� 순자산� 공정가치에� 대한� 비례적지분으로� 인식

하며,� 주식취득일�현재� 비지배지분의�공정가치는� 185,000원이다."�

위와� 같이�단서를�제시하고�있습니다.� 원래�출제의도는�식별가능한�순자산�공정가치에�대한�비례적지분으로�

인식하고� 있기에,� 취득일� 현재� 비지배지분의� 공정가치는� 제시가� 되었어도� 필요� 없는� 자료이다라는� 것을� 보

여주기�위해�출제한�문제였습니다.�

하지만,� 건물�과소금액의�상각이�정액법이�아니라�정률법이며,� 또한� 2차년도에�배당지급액을�고려한�비지배

지분의�계산�논리를�추가하면서�최초에�제시된�단서를�누락하고�답안을�작성하였습니다.�

따라서� 제시된� 단서에� 따른� 다면� 답안은� 다음과� 같이� 수정되어야� 합니다.� 한편,� 34번� 해답은� 연결당기순이

익을� 기준으로� 2번과� 4번을� 복수정답으로� 하고� 35번� 해답도� 연결당기순이익을� 기준으로� 1번과� 3번을� 복

수정답으로�하겠습니다.�

[4]� 재무관리

문제� 39번� :� 모두�정답


